
 

ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO DEPARTAMENTO DE EXPRESSÃO E 

LINGUAGENS DA ESCOLA DE COMUNICAÇÃO DA UFRJ 

Realizada no dia 19 de agosto de 2014 

 

Aos dezenove dias do mês de agosto do ano de dois mil e catorze, às 13 horas, na 

sala da Congregação da Escola de Comunicação, realizou-se a reunião ordinária do 

Departamento de Expressão e Linguagens sob a Presidência do Chefe do DEL, 

Professor Paulo César Castro de Sousa, e com a presença dos seguintes membros: 

Afonso Cláudio Segundo de Figueiredo, Amaury Fernandes, Anita Matilde Silva 

Leandro, Beatriz Becker, Beatriz Lagoa, Cristiane Henriques Costa, Cristina Rego 

Monteiro da Luz, Eleonora Fabião, Evandro Vieira Ouriques, Fernando Álvares Salis, 

Fernando Ewerton Fernandez Junior, Gabriel Collares Barbosa, Isabel Siqueira 

Travancas, Ivan Capeller, Lélio Dornelles Facó, Marcelo Helvecio N. Serpa, Marialva 

Carlos Barbosa, Mario Feijó Borges de Monteiro, Maurício Lissovsky, Victa de 

Carvalho Pereira da Silva e a funcionária técnico-administrativa Deliane Henriques 

da Silva, que secretariou a reunião. Os professores Andréia de Rezende Barreto 

Viana, Katia Augusta Maciel, Octavio Carvalho Aragão Junior e Patrícia Cecília 

Burrowes justificaram a ausência. Os segmentos discente e técnico-administrativo 

não se fizeram presentes. A reunião teve a seguinte pauta: 

1) Formação de Comissão de Sindicância para apurar reclamação 
formalizada dos alunos da disciplina Fotografia, turma EC7, relativa ao 
período 2014/1: o Prof. Paulo César Castro informou que, chegada a ele uma 
reclamação, assinada por 11 alunos da disciplina Fotografia, turma EC7, 
ministrada no período letivo de 2014/1 pelo Prof. Lélio Dornelles Facó, e 
baseado no Art. 143 do Regime Jurídico Único, será aberta uma Comissão de 
Sindicância a fim de analisar a demanda dos discentes. O prof. Paulo César 
Castro propôs ao colegiado do DEL que a comissão fosse composta pelos 
professores Marialva Carlos Barbosa (presidente), e Maurício Lissovsky, 
como representantes do DEL, e Sheila Backx, como membro externo, da 
Escola de Serviço Social da UFRJ. A mesma terá ainda como suplente o prof. 
Fernando Antonio Soares Fragozo, também do DEL. O prof. Marcelo Helvécio 
N. Serpa sugeriu que os professores do DEL pudessem discutir o assunto 
antes de abrir uma sindicância, tendo o prof. Paulo César Castro solicitado do 
proponente a informação sobre qual providência deveria ser tomada em 
relação ao caso, já que significaria um encaminhamento diferente da 
instalação da Comissão de Sindicância. O prof. Paulo César Castro disse que 



a proposta do prof. Marcelo Serpa requereria a leitura, diante de todo o 
colegiado do DEL, da reclamação, composta de 5 laudas, na qual os alunos 
listam suas insatisfações para com o professor. O diretor da ECO prof. 
Amaury Fernandes pediu para que constasse em ata que ele e o chefe do 
DEL, prof. Paulo César Castro, tinham decidido não ler o documento para não 
expor o prof. Lélio Dornelles Facó, acreditando que o fórum mais 
recomendado para a apuração da reclamação seria a Comissão de 
Sindicância. Logo a seguir o prof. Marcelo Helvecio N. Serpa retirou a 
proposta feita e foi aprovada, por unanimidade – a não ser a abstenção do 
prof. Lélio Dornelles Facó –, a composição da Comissão de Sindicância com 
os nomes dos professores indicados. 
 

2) Indicação de novo suplente para a Comissão de Avaliação do DEL – 
Estágio Probatório e Progressão Funcional: Com a saída da profª Raquel 
Paiva de Araújo Soares da presidência da Comissão de Avaliação, a profª 
Beatriz Becker assume o cargo, devendo ficar até dezembro de 2014, pois 
em janeiro de 2015 se afastará de suas atividades docentes e administrativas 
na ECO para a realização de pós-doutorado na Inglaterra, por seis meses. A 
profª Beatriz Becker, entretanto, manifestou interesse em voltar à presidência 
da Comissão no segundo semestre de 2015. Sendo assim, a Comissão de 
Avaliação do DEL, para o segundo semestre de 2014, ficou composta da 
seguinte forma: 
Titulares 
Beatriz Becker – presidente, profª associada 
Gabriel Collares Barbosa – prof. associado 
Virgínia Kastrup – profª associada do Instituto de Psicologia 
 
Suplentes 
Fernando Álvares Salis – prof. associado 
Eleonora Fabião – profª adjunto 
Giuseppe Cocco – titular da Escola de Serviço Social  
 
 

3) Informações sobre processos de progressão funcional e estágio 
probatório: O prof. Paulo César Castro informou quais processos de 
progressão e de estágio probatório estão neste momento aguardando 
avaliação da comissão:  
Octávio Carvalho Aragão Junior – Proc. nº 23079.004661/2014-18 – Estágio 
Probatório;  
Kátia Augusta Maciel – Proc. nº 23079.012566/2015-61 - Progressão 
Funcional;  
Isabel Siqueira Travancas – Proc. nº 23079.038202/2014-20 – Progressão 
Professor Adjunto III para Adjunto IV;  
Amaury Fernandes da Silva Junior – Proc. nº 23079.022150/2014-70 – 
Progressão Funcional Professor Adjunto III para Adjunto IV;  
Maria Guiomar Pessoa Ramos – Proc. nº 23079.018039/2014-89 – Estágio 
Probatório 
Maria Guiomar Pessoa Ramos – Proc. nº 23079.038536/2013-41 – 
Progressão funcional (processo de 2013) 



Patrícia Cecília Burrowes – Proc. nº 23079.017091/2014-18 – Estágio 
probatório 
 

4) Pedidos de afastamento para pós-doutorado: Tendo a profª Anita Matilde 
Silva Leandro informado o seu interesse em se afastar para realização de 
pós-doutorado em 2015/2, o Prof. Paulo César Castro sugeriu que, primeiro, 
seja estabelecida uma fila de interessados do DEL no mesmo tipo de 
afastamento. Conhecida a relação dos interessados, que deverão informar, 
através de e-mail para o chefe do Depto, o período de seus afastamentos, 
uma fila de saída será estabelecida a partir de critérios que deverão ser 
votados na próxima reunião do Depto. Previamente, o prof. Maurício 
Lissovsky informou que o DEL já teve esses critérios, baseados no tempo do 
professor como contratado da ECO e também na atuação em cargos 
administrativos na mesma unidade. O prof. Paulo César Castro ficou de 
levantar informações sobre o tema para, assim, levar uma proposta a ser 
votada na próxima reunião. 
 

5) Demandas das disciplinas do Depto. relativas a salas e equipamentos 
para a montagem da grade 2015/1, que já vão começar a ser realizadas 
no Condep: O prof. Paulo César Castro informou que, tendo sido iniciadas as 
reuniões do Condep para montagem da grade de disciplinas de 2015/1, 
precisa saber quais as demandas dos professores do DEL relativas a salas e 
equipamentos. Ressaltou, contudo, que todos os esforços serão 
empreendidos para o atendimento das demandas, mas que isso não 
significará obrigatoriamente, diante das condições de instalações físicas da 
ECO, que tudo será realizado. A Profª Andréia de Resende Barreto Viana 
solicitou, via e-mail, que sejam instalados na sala 126, onde ela ministra a 
disciplina Linguagem Gráfica para duas turmas do Ciclo Básico, datashow e 
televisão. O Prof. Marcelo Serpa solicita uma sala maior, com menos 
computadores, que a sala 119 atualmente utilizada para suas disciplinas. O 
prof. Paulo César Castro informou que, devido às mesmas dificuldades de 
instalações físicas, nem sempre a disciplina Linguagem Audiovisual poderá 
ser ministrada no Auditório da CPM e, por isso, poderá ser alocada em outras 
salas da unidade. As demandas serão levadas pelo chefe do DEL à próxima 
reunião do CONDEP. 
 

6) Apresentação do professor Fernando Ewerton, aprovado no último 
concurso para adjunto: Foi apresentado ao colegiado do DEL o Prof. 
Fernando Ewerton Fernandez Junior, aprovado em 1º lugar no último 
concurso para professor adjunto para vaga de Jornalismo e empossado no 
dia 4 de agosto. O professor ficou responsável, em 2014/2, pelas disciplinas 
Jornalismo Esportivo, Cobertura de Eventos Esportivos e Laboratório de 
Jornalismo Online. Apesar de estar prevista sua posse apenas para o dia 14 
de agosto e, por isso, de não estar presente à reunião do DEL, a profª. 
Jacyan Castilho foi anunciada com nova professora do Depto, aprovada 
também no último concurso para adjunto, na vaga de Linguagens em Direção 
Teatral.  
 

7) Aprovação da última ata, da reunião do dia 16/04/2014: Aprovada 
 



8) Informes gerais:  
Afastamento do Prof. Fernando Álvares Salis para participação do Socine, de 
28 a 30 de agosto; para realização de conferência no período de 26/10 a 
2/11, sobre Conflitos Ambientais, em Buenos Aires; reunião em Brasília, do 
IBC, de 15 a 16.  
O Prof. Evandro Vieira Ouriques comunicou a realização de um livro aprovado 
pelo departamento.  
O Prof. Evandro Vieira Ouriques e o Prof. Marcelo Helvecio N. Serpa irão 
participar de um Seminário no Rio de Janeiro nos dias 23 a 24/9/2014.  
O Prof. Maurício Lissovsky irá ministrar curso na UFMG, ausência que não irá 
interferir nas aulas.  
A Profª Victa de Carvalho Pereira da Silva pediu afastamento para participar 
da AMPAP.  
O Prof. Afonso Cláudio Segundo de Figueiredo participará da AFS em 
novembro de 2014.  
O prof. Paulo César Castro solicitou autorização para afastamento da sede no 
período de 22 a 26 de setembro, quando participará do Pentálogo V, evento 
do Centro Internacional de Semiótica e Comunicação (Ciseco), da qual é um 
dos diretores, e do III Colóquio Semiótica das Mídias, com a apresentação do 
trabalho “Do jornalismo cidadão ao jornalismo ativista: midiatização como 
lógica de atuação política na cobertura das manifestações de junho de 2013 
pela Mídia Ninja”, no dia 24 de setembro. 
O Prof. Mario Feijó Borges Monteiro sugere que seja realizado concurso para 
Redação Técnica para o curso de Produção Editorial na vacância da profª 
Nízia Villaça, aposentada. 
A profª Isabel Siqueira Travancas informou que, em 1º de novembro, 
assumirá o lugar do Prof. Afonso Cláudio Segundo de Figueiredo na Direção 
Adjunta de Graduação.  
O prof. Paulo César Castro propôs para que, na próxima reunião do DEL, o 
Prof. Fernando Sallis, superintendente de Comunicação do Fórum de Ciência 
e Cultura, faça um relato sobre o projeto de implantação, na UFRJ, de uma 
emissora de rádio.  
O prof. Amaury Fernandes informou que a Prefeitura da UFRJ está 
montando, no espaço dos contêineres, ao lado da CPM, o estúdio de TV da 
ECO. 
Nada mais havendo a tratar, às 17h, com a aprovação de todos, o prof. Paulo 

César Castro encerrou esta reunião. Sem nada mais a tratar, eu, Deliane 

Henriques da Silva, lavrei a presente ata, que vai assinada pelo chefe do 

Departamento. 

Rio de Janeiro, 19 de agosto de 2014. 

 

 

__________________________________________ 

PAULO CÉSAR CASTRO 

Chefe do Departamento de Expressão e Linguagens 


